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1- Le contexte

Le bilan SCOT de 2006 « le SCoT 5 ans aprés », réalisé en 2011, met en avant
les marges d'améliorations suivantes :

— la localisation des futurs secteurs a urbaniser qui accentue souvent
I'étalement urbain et développe parfois les hameaux au détriment d’un
recentrage sur le bourg.

— des surfaces immeédiatement urbanisables surdimensionnées

— des reglements qui ne permettent pas de densifier

— l'absence de régles permettant 'amélioration des entrées de village, la
préservation de coupures paysageéeres ou la préservation des coteaux.

>>> Une procédure de révision du SCoT engagée en mars 2012 afin de le
grenellisser et de se doter d'un DAC.
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>>> Un projet de territoire qui s’appuie sur 4 axes-clefs :-
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1- Le contexte

Faire de lidentité paysagere du Blaisois
le socle du projet de territoire

Renforcer l'attractivité et le rayonne-
ment du termritoire par un développement
economique equilibré s’appuyant sur un
cceur d'agglomeration conforte

‘

Promouvoir un développement polarisé
et harmonieux garant du cadre de vie et
du potentiel touristique du territoire

Mettre les enjeux environnementaux
au service d'un développement eéco-
responsable
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2 - Pourquoi s’inscrire dans la demarche
d’experimentation ?

Intégrer I'aspect émission de GES dans les ”
réflexions de la révision du SCoT, afin de :

® Sensibiliser les élus sur les différents leviers d'actions

mobilisables et les plus impactant pour réduire I'émission
de GES,

® Consolider le choix du scénario du PADD,

® Disposer d'un outil d'aide a la décision pour décliner I¢s ¢
orientations du PADD dans le DOO, au regard de leurs
émissions en GES,

e Beéneéficier d'un retour d'expérience pour capitaliser et
partager la demarche dans la zone de gouvernance de la
region centre.
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3 - Le fonctionnement de 'outil GES-SCoT
Les objectifs de 'outil GES-SCoT,
Les thématiques abordees,
La methode utilisée,

Les résultats de comparaison des scenarios.




3 - Les objectifs de Poutil GES-SCOT

e Comparer difféerents scénarios ou hypotheses
d'aménagement sur le critere GES,

e Aider la collectivité a s'inscrire dans la démarche
de réduction des émissions de GES (vocation
pédagogique),

e Uniguement sur les thématiques pour lesquelles il
existe un impact et des leviers d’actions a I'échelle
du document,

e Outil ne permettant pas une évaluation exhaustive
des GES (Dioxyde de carbone uniquement, n’integre pas
protoxyde d’azote, méthane, gaz fluorés).

9




3 - Les thematiques abordées

Comparaison des sce€narios entre eux sur la base des émissions ou
des gains de GES regroupées sur les thématiques suivantes :

Le territoire
Localisation
Armature urbaine
Population
emplois

L’habitat neuf
Nbre et surface des logements
Mix énergétique
Performances énergétiques
Résidences secondaires

L*habitat ancien
Objectifs de réhabilitation
Nbre et surface des logements
Mix énergetique
Performances énergétiques
Résidences secondaires

Le tertiaire neuf
Nbre d'emplois
Mix énergétique
Performances énergétiques

Le tertiaire ancien
Objectifs de réhabilitation
Nbre d'emplois
Mix énergétique
Performances énergétiques

Les émissions dues a I'usage du bati

Les énergies renouvelables ik
Type d'ENR existantes et -
projetées
Mix énergetique

Le changement d'affectation des
sols

Surfaces a urbaniser

Surfaces a renouveler

Surfaces a changer

d'affectation

Les déplacements des personnes
Qualités de la desserte TC
existantes et a venir 1 0
Populations présentes et a __i..
venir desservies .,
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3 - La methode utiliséee

Exemple : Emissions de GES engendrées par les déplacements de
la population nouvelle

Données d'entrée :

Donnees d'entréee 1 - Nombre de nouveaux habitants,
L 2 - Localisation de lI'accueil de ces population nouvelles :
urbain /périurbain / rural
Valeurs de passage 3- Qualité de la desserte TC de ces mémes zones

*
*

Nombre moyen de km parcourus par personne et par mode (VC, TC)
(Enquétes ménages déplacement - enquéte nationale transport)

Coefficient d'émissions

= Données de calcul : Nombre total de km en VPITC

= kg eq. CO2

* coefficient d'émission en kg eq COZI km [/ mode de transport

= Emissions de GES engendrées par les déplacements de la
population nouvelle
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3 - La confrontation des scéenarios du PADL .

Scénario 1, un territoire sauvegarder — objectif + 5000 habitants
Ce scénario s’appuie sur le renforcement du cceur d’agglomération et
notamment de la ville centre en lui permettant de maintenir son poids de
population par rapport au reste du territoire.

Les richesses a préserver, protection et préservation de I'environnement
accrues, recentrage des habitants sur la ville centre et le coeur
d'agglomération.

Scénario 2, un territoire de proximité — objectif + 10 000 habitants
Renforcer le rayonnement et I'attractivité du territoire en faisant de Blois, la
porte d’entrée du Blaisois, tout en préservant le territoire de proximité, garant
du cadre de vie.

Attractivité et dynamisme a renforcer autour du coeur d'agglomération, en
s'appuyant sur les poles relais, concilier développement et préservation des
ressources naturelles.

Scénario 3, un territoire a affirmer — objectif + 15000 habitants
Affirmer le territoire comme un péle important entre Tours et Orléans par la
relance de la construction neuve et le renforcement de [attractivité du
territoire. Ce scénario doit s’appuyer sur un coeur d’agglomération renforcé
afin qu’il redevienne attractif et sur des péles relais stratégiques.

12




3 - La confrontation des scéenarios du PADD

Synthese des résultats par scénario

Evolution des émissions annuelles de GES générées par

I'aménagement du territoire & échéance du SCOT par Scénario 1 Scénario 2 Scénario 3
rapport a la situation actuelle
TOTAL (en tonnes équivalent CO2) -4 300 15 906 55 425
Evolution des émissions annuelles de GES [/ habitant actuel |en t. eq CO2) -0,03 0,13 0,45
Evolution des émissions annuelles de GES f nouvel habitant (en t. eq CO2) -0,86 1,59 3,70
Evolution des émissions annuelles de GES [ habitant & échéance du 5CoT (en t. eg
Co32) -0,03 0,12 0,40
£n positif = émissions supplémentalres
£n négatif = gains d'émissions
[Résultats comparés des scénarios par poste d'émissions
Evolution des émissions annuelles de GES générées par
I'aménagement du territoire & échéance du SCOT par rapport G Scénario 1 Scénario 2 Scénario 3
la situation actuelle
HABITAT -5 181 -4 223 1 656
TERTIAIRE 1149 2760 3 360
ENERGIE -8 386 -6 002 0
CHANGEMENT DAFFECTATION DES 5015 2569 3425 4314
DEPLACEMENT 5548 19 945 46 094
TOTAL (en tonnes équivalent CO2) -4 300 15 906 55 425
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3 - La confrontation des scéenarios du PADD 4

Evolution des émissions annuelles de GES générées par I'améenagement du territoire a
échéance du SCOT par rapport a la situation actuelle (en tonnes équivalent CO2)
Teq.co2 20000
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20 000 wl [ Scénario 3
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10 000 o
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3 - Declinaisons possibles dans le DOO !
|
Mobilisation maximale des hypotheses sur les aspects « accueil =, #‘_L_ .
de population nouvelle » prioritairement sur la ville-centre et le Fy B
coeur d'agglomération, un développement volontariste des Enr =it
et la réhabilitation des batiments existants, o

» P
-

."IJ - -
i i

Scénario 1 : renforcement du cceur d'agglomeération

Scénario 2 : renforcement du cceur d'agglomeération en
s’appuyant sur les poéles relais

Mobilisation des 2 premiers leviers d'action dans une moindre
mesure et un accueil de la population sur le coeur d'agglo, et un
peu plus soutenu sur les poéles relais identifiés dans le PADD.

Scénario 3 : un développement s’appuyant aussi sur les
poles de proximité

Transposition des orientations du PADD, accueil de Ila
population + important en périurbain et rural, le développement
des Enr au fil de I'eau, 15



3 - Declinaisons possibles dans le DOO

Les leviers mobilisés : Réhabilitation de I’habitat

REHABICITATION DE CHABITAT

Connaissez-vous le taux de rehabilitation du parc de logements existants du territoire
a [lhorizon du SCoT ?
Si non, un taux de rehabilitation par défaut est refenu sur la base de l'effort de

rehabilitation des logements inscrt dans la loi Grenelle - environ 14% sur 10ans (400 Choix entre oui et non Oul

000 logements réhabilités par an sur un parc de résidences principales frangais de

28 millions de logements)
Logements collectifs en o o 0,25 %
pdles urbains (%) 1,5% 0,5 %
Logements individuels o o 0,25 %

Veuillez indiquer la part de réhabilitation annuelle du parc de logements existants sur (en péles urbains (%) 1,5 % 0,5 %

le ternitoire (en pourcentage du parc paran ) : ,
Logements collectifs en 0.25 %
espace périurbain et 1 % 0,5 % ’ 0
rural (%)
Logements individuels o
en espace pénurbain et 1% 0.5 % 0,25 %
rural (%) ’

Augmentation de I'effort de réhabilitation
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3 - Declinaisons possibles dans le DOO

Les leviers mobilisés : Développement des Enr

[Développement des énergies rencuvelables pour la production d'électricité sur le territoire du SCoT
Sur le temitoire du SCoT, est-il prévu de développer la production d'électricité au choix entre oui &t non Oui
moyen d'énergies renouvelables a l'honzon du SCoT ? ul

En éolien temastre (MW) 30,00 15,00
euillez indiquer les puissances complémentaires susceptibles d'étre installées sur le

termitoire du SCoT pour la production d'électncité a 'honzon du SCoT :
Attention, toutes les données sont a entrer en MW a l'exception de ydrodlectncité

En éclien en mer (MW)

& entrer en MWh. En hydroglectricite

e manuel dutilisation donne des précisions sur les cormespondances entre les 2 (MWh) i

unités en fonction du mode de production. En SULﬂ”E__ 18.00 900 5.00
photovoltaique (MW) ! ! :
En biomasse (MW) 8.00 4.00 1.00

Scenario tres volontariste :
Developpement de I'éolien,
du photovoltaique et du bois
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3 - Declinaisons possibles dans le DOO

Les leviers mobilisés : Déplacement généré par la répartition spatiale

DEPLACEMENTS DES PERSONNES

Quels e5t la population nouvelle a accuellir a Fhorzon du SCoT 7

Wombre de persannes

10000

Pouvez-vows estimer la repartiion géographique au s2in ou temitoire du SCoT de
CEfle popuaton nowvelle 3 accusllir 7

ol - type de
morphologles Hon

Oui croisée avec la
qualits de desserte
TC

Répartition de la population par typologle de terrtolre avec TC
(note : on trouvara une définitlon de cefe fypologls dans le guids d'uflilzataur)

@uells part de la population nouwalle habRera dans ka ville-centre 7

% de la popuation

La somme des pourcenfages pour las guestions 0 doit dire égale & 100. nouvelle <3IJ".-“=>
Au s2in de la ville-centre, qualle pat de 1a population nouvelle bénéficiera dune
degsarts TC peromante 7 L3 somme des pouwrcentages pour les 2 questons DIbis % 9% 29% 5%
doit Are &gale & 100
Au sain de |a ville-centre, gualle part de |a population nouvelle béneficiera d'une - . soe fae
dassarta TC de molns bonne qualibé ? =
Quells part de ka population nouvells habfera dans la banllsus aggloménds de la| % de la popuation . e, a5
villg cantra 7 nauvelle - -
Au s2in de la banliewe, quelle part de la population nowvelle benéficlera d'una o
desserte TC perfommarnta 7 = 2% 2% 20%
Al s2in de |a banliews, quelie part de @ population nowvele bensficera d'une o
dassarta TC de molns bonne qualibé ? ??.,l'_,: ‘5'::‘” Efr%
Quslls part de Ia population nouvells habisra dans lsis) pbls(s) secondalrs(s) 7 | © ':'Erzir":'eﬁ'l';at':'" (22@ (EE.D ( 12@
Au sain dejs) peis) secondalre(s), quelle part de [a population nowvele béndfcera oo - e
d'une dassarte TC perdformants 7 = 3% 3% %
Al s2in defs) pie(s) secondalre(s), quele part de [a population nowvele bendfcera
L . L l-'|'=
d'une dasserta TC de moins bonne qualité 7 QE‘:'{’ E'Fj{' EE%
Quells part de la population nouwalls habRera dans Mespacs periurbain et rural 7 * derz Ju.f;ﬁ'l';amn QD@ QE-Q QD@
Au sain de I'espace périwbaln &1 rural, guelle part de |a population nouvelle 1_ N —
péneficlera dune desserte TC performants 7 = 0% 0% 0%
Au s2in de I'espace periwbaln et rural, guelle par de |a population nouvelle ,
Y 1005

pénéflclera dune desserte TC de moins bonne qualig ? 00% 100% 100%

Bt e ppRbiACARion 58 % 52 % 48 %

Développement urbain,
En fonction de I'armature urbaine
et de |'offre TC existante

Part de population
pole relais

Autres communes

22 %
20 %

25 %
23 %

22 %
30 %




3 - La confrontation des scenarios du DOO

Synthese des résultats par scénario

Evolution des émissions annuelles de GES générées par

I'aménagement du territoire & échéance du SCOT par Scénario 1 Scénario2 | Scénario 3
rapport a la situation actuelle
TOTAL (en tonnes équivalent CO2) -3030 13 061 38138
Evolution des émissions annuelles de GES [ habitant actuel |en t. eq CO2) -0,02 0,10 0,31
Evolution des émissions annuelles de GES [ nowvel habitant (en t. eq CO2) -0,30 1,31 3,81
Evolution des émissions annuelles de GES / habitant 4 échéance du 5CoT (en t. eq
coz) -0,02 0,10 0,28
£n positif = émissions supplémentalres
£n négatif = gains d'émissions
‘Résultats comparés des scénarios par poste d'émissions
Evolution des émissions annuelles de GES générées par
I'aménagement du territoire 4 échéance du SCOT par rapport 6 Scénario 1 Scénario 2 Scénario 3
la situation actuelle
HABITAT -4 385 -143 b 883
TERTIAIRE -3 564 553 2 B89
ENERGIE -9232 -4 813 -517
CHANGEMENT DAFFECTATION DES 50LS 1121 1770 3114
DEPLACEMENT 13030 15 693 25770
TOTAL (en tonnes équivalent CO2) -3030 13 061 38138
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3 - Les leviers a mobiliser
Quelles ambitions pour le territoire

- Quel objectif d’accueil de population nouvelle dans le
cceur de 'agglomeération et de densification dans les
zones urbanisées existantes et desservies par les TC ?

- Quelle ambition sur la mobilisation des potentiels en % :,4.

Enr ?

- Quels objectifs de réhabilitation du parc de logements
et des batiments tertiaires ?

20
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4 - Les difficultes rencontrees ou limites

- L’accés aux données : 2 types de données d’entrée

Fi

- Les donnees qui caractérisent le territoire, j‘L‘ i
) ) . . N . . . 1"-1-."":
- Les donnees de scénarisation liees aux perspectives d’évolution du et .
territoire. e
- Le temps (chronophage) : f‘t

-~

8 réunions (DDT/SIAB/CEREMA) : 16 h,

Recueil de données, rencontre des services ressources, échanges;
comptes-rendus, analyse des resultats : 30 h.

]
3
wl

4
N A4
HI‘-' ")

- Un calendrier décalé par rapport aux phases d‘'élaboration du h
f.a

SCoT du Blaisois

Apres le PADD,

Appropriation et exploitation de la confrontation des scénarios.
L'outil GES-SCoT est construit sur la base d'un modéle de territoire

mono-centrique, qui peuvent se reveler moins adaptées a certains
territoires archipels comme pour le Blaisois. 22



4 - Les apports

- Outil pédagogique : permet de sensibiliser sur les Ieviej;s- .
d'action des politiques d’aménagement sur les GES et qu¥ 7 4N
a fait progresser les techniciens (DDT et collectivité) sur =D
les enjeux énergie-climat, f’é

-~

il

- Outil qui facilite la comparaison des émissions GES de ' »
plusieurs scénarios en faisant varier les hypotheses § 74
(hautes et basses), s’assurer du réalisme des hypothéseS/ P N

Fa’

- La synthese des résultats permet de donner une vision AR
globale et met en évidence I'incidence positive du projet i
du PADD par rapport au scénario tendanciel. £ N
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4 - Les apports .-; -
A%

- Aide a la justification des choix retenus dans le RP (PADD~ :.’..‘:L_ ;
et DOO) VBt o

- La ventilation des resultats par thématique permet——292

d’identifier le poids des différents volets du ScoT et les. f_'.a“_ﬁ .

opportunités pour pousser ’ambition du projet du SCoT, .~ =
’ '
£

- L'appui des services de I’Etat est propice a I’échange )
avec la collectivité et permet de nourrir mutuellement Ag
projet, .

R

P
Ainsi la démarche a permis de rendre compte de l'intérét -

. - - F
de renforcer certaines orientations vertueuses dan ~
I’élaboration des orientations du DOO. £ e

)
i
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Merci de votre attention
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